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ig0 unos pasos

Al b ce vesodver un problema, conviene que acties sodensdamente -
gpuienclo Ins pasos que se exponen en el gjempln. Esiddialos dedenidamente y
degpuics reanelve lod quie Genes e b paging de T devecha,

Enunciado

Barta y s amiga Besa entran en b charcuteria, Mact pide 300 gramos de mar-
taelel, U R Com e monedas de cinecuent céntimns y ires de veinee cén-
timns A combimmcion, Bosy pice 200 gronos de jamen, que es el dolbile de coao
aque B roowiade by, v paga conouoa ionedade dos earos v varas de veinie ofnb-
ot it wonedas de 20 ofnthnge entiega Rosa?

Resolvemos el problema

BN Aclaramos los datos v la pregunita £1 Hacemos un dibujo o un esguema
Datos que nos avude a orgamizar las ideas
MARTA

= Cnmapera 500 grvmes ce minrtacde s

= Fugge com tres mennedas de 50 cent. y tres
e 2 cent.

Rien

— Compra 200 grames de jamddn

= Pagea com vina meaedla de 2 €y varias de
Hcent,

El jamacmn cavesta el dobibe quoe komorsacdeka,

Pregunia

= AludAntas monedas de 20 cfntimos ene-
g Roaar

E] Pensamos un plan ¥ hacemos las operaciones
— Calenlarm cudnen cosstan T grameas de mortade by, e 50+ 20 0= T cen,
= Calewkomos custntn cuestan. V0 gramsss de jamin———= 70 x 2 = 140 cent.
- Caloukones cuwsinin cuestan 20 gramas de jamon, —— 140 = 2 = 330 cent,
A0 cent. = 2 + 4 = M cent

= Expresamis el cosbe de Ly commpra de Rinsa.

K] Escribimos la sohucién v la comprobamos
Soluciin: Rosa emtregi eusbro meonedas de 20 céntimos.

Comprobacion

200 g ale jamidin — 2 € 80 cent. = 280 cent.

Te ayudamos con otre problema

tas percinnes se abbenen?

n Aclaramos los datos v la pregunia
Tkatns
PESIY [NORFINENTES
= Bizcoclao: Wil g,
— Wlambecpulla: 130 g,
= Mermelacka: 300 g
= Crema: Ll g
= Sirope: 1M g.
Pregunia

= flintas porciones se oldienen®

Sohscidn

Para hacer uma Gk, sl necesitaco: un bivooche de 50 gromes, 130 gionos
ele manteruilla, M0 gramos cde mermelaca, 160 grmos de crema pasielen v
150 gramios de srope. Despuis, se reparte en porciones de 120 grames. 0uin-

El Pensamos un plan ¥ hacemos L operscdones
— Caloulames ¢l peso wral de s, ———————s 80 12006 e

- Calonlames el mimern de porciomes, ——————

¥ Eseribimos la solucién ¥ la comprobamos

F] Hacemos un dibujo o un esquema
e mos aviade a orgamiear ls ideas

Ahora resuelve ti

1 uUn depdsito contiene 4 500 litros de agua.
Se abre un grife que arrol@ medio litro por
segundo. Si el gri‘o permanece abiedto un
cuarto da hora, §cudntos litros quedan en el
depdsio?

e ¥

2 Pablo repade 305 canicas entre Javier, Mada y
Armiaya, die tal forme gue kwier tenga 25 cani-
CEE MEnts que Maka, y Ameys 10 camsas mes.
oue levier jCudntas canicas recibe cada uno®

3 fnsebno recolectd 15200 kg de patatas y se
fquiidd con BOK Kg para Su conguma familae Si
&l resto lo em@asa en sacos de 25 kg, Jcudn
1os sacos necssta?



Ordeno el enunciado

Anies oe resnlver un |:|m|.'||erm|.ex necesarioy entender bien el enunciada, Para
entrermte en ese e, e damins varins enunciaebos desardenaclos. Oorelena ns

cnunciiiog dados, Eatdba el epempdo y resoelie bos qoe stenen a conthouacision,

Enunciado desordenado Enunciado ordenado
=yl e a 52 €, Ui cvsmerciante eonmpra W00 canmizas a 48 cu-
— U Heva vendidas 241, vewd Jamnbdacl, v T saes a ko venta a 65 cawros,
s 1 iR Cuamido Nleva venadiddas 250, Degan Lis relajas,
¥ I Rhca 2 12 venti 3 e euros. 3y v las pone a 5 €, hasta que se le agotan las
=g ganancia olitiens? exbstencias, Ot ganancia elitiene?
= Ul commerciante coampra M0 camisas a 48 -
s I waniclacl,
— D quie se b agotan las exisenciag,

—Megan L pebsajas,

Resolvemos &l problema

EY Actaramos los datos v I pregumis A Trbupamaos um eXcucms gue nos ayvu-
de a organiear las ideas

[harns
— Ui 30 cambsas a 45 €, TONPRA——————————— _?ﬂ.—:-iq;
= Vendin 20 65 & e i
= Vendin el resin a G2 €. ﬂiﬂ F!Eiﬂ'ﬂ
Pregunia VEMOE=—#

Adntn gandd aBgs e a2 &

El Pensamos un plan ¥ hacemaos las opermciones
- Caloulames caslnin Je costaron las W00 camiss, e A0 AR = 14 4 E
= Caloulamos excints cooniss vencdid rebajadas. ———— R0 — 24 =T caamidsas releajadas
= Caleulimes cushnin ingresa por las 290 camisas, w50 & 65 = 14050 €

= Caloulomos cudnin ingreso por las comisas rebsjacdas. — = 0 x5 = R0 E

14 450 = H60 = 18 500 €

T8 A0HY — 14400 = 4 100

- Caloulamos cuinin ingresd en todal.
= Calowlamos cusdnio ganid,

] Escribimos la solucin v la comprobamios
El commerchanie gand 4 M ewros oo el megockn de Jas cambas,

Cavmprohacian:
DM AR+ Tk RE - W0 k48 = 4 140

Te ayudamos con otro problema

Enunciado desordenado

—marea 124 A58 ki,
—vae ek a o velockdad de G0 kildmetros por hora

= 0 pimerss marear @ cuentakildme tros al Degar al destinns
= El viaje dura dos horas y ouartae 7 &
— Fl cusenakilbine trass dle ina Fovgomeda, al iniciar un viaje, —_——

L 2

Enunciado ordenado

Resolucidgn

Ahora resuelve td

1 - imac tiene el doble de dinero que Rosa 2 - gl sabado BRZ y el domings B13,
= Log cromas S venden &0 Sobres que cues. = El juesves, dis de la inauguracitng se repar
tan 4 euros, tieran 280 inwilaciones y asistisson B47

- ¢Cudinte Iz sobrard a lmad? PEFSONES, .
- Rosa gasta todo su dinero en cromos, y e = & Cudintas entradas e vendieron [3 sema-

sobran 2 suras, na pasada?

= El vigsnas asistieron B35,

= La semana pasada Se estrend en el audi-
toria de 1a ciudad o musical «La isla del
tesoim..

3 _y ol granjern ha chsereado que cada una
POk,
— cCudntas docenas de huovos
— En una granja hay 800 gallinas,
— por térming medio,
- cuatrp nusvos en cinco dias.
— produce |a grang en dos meses (G0 dias)?

-y también se gasta tode su dinefo an cro-
mos,
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‘-,-ﬁ;““jﬁ;é‘go un dibujo o un esquema

Ya sabes que al iniciar Ja resolucion de un problema conviene aclarar los datos
v I pregunta v, si es posble. reflejario todo en un dibujo o un esquema que
ayude a organizar ks ideas. Estudba el ejemplo y resuelve de sgaal forma dos
que vienen i contincion.

Enunciado

Canmen hizo ayer una tarta con un bizeocho de 800 gramos. Le paso 80 gra-
mas dhe mantequialla, otros tantos de chocolate, 150 gramaos de crema pastelera
v una cnticdiad. gue no pesa, de mermelada, Hoy, en su fiesta de cumpleanos,
la ha partido en doce porciones jguales de T gramos. £udntos grames de
mermekada puso en la tartar

Resolvemos el problema

EY Aclaramos los datos y la pregunta con un dibujo o un esquema

CHOCOLATE

12 PoRCIONES DE 100 g
MERMELADA .

F1 Pensamos un plan y hacemos las operaciones

= Calcalamos el peso total de ka e
L2 porctones de 100 gramos,

- 12 100 = 1200 gramos
= Calowlamos el peso de la Gt sin mermekadi > B0 - 80 = 80 + [540 = 1 110 gramas

= Caleulamos el peso de b mermelada, restandn
Las cantidades anteriores,

= 1200 - 1110 = 9 gramos

£] Escribimos la solucién y la comprobamos
Carmen puso en b tarta %0 gramas de mermelada,
Comprobacion:
Peso de Ia tara: B0 + 80 = 80 « 150 + 90 = 1 200 gramaos
Peso e une porcidn: 1200 12 = 100 gramos

Te ayudamos con ofro problema

La familza de Ivin ha ido de vacaciones, quince dias, 2 un pueblo costero que
esti a 240 km de distanai de su domicilio. Al iniciar el viage, pusicron a cero el
cuentakilometros paraal del coche, v olsenviron que el cuentakilimetros ge-
neral marcaba el ndmervo 13874 Eldia de avaelta, justo antes de saliv. el par-
cial marcaba 583 Oué nidmero registrard el coentakilimetros general al llegar
A CAsa?

EY Actaramos los datos v la pregunta con un dibujo o un esquema

F1 Pensamos un plan v hacemos las operaciones

« Caleulamos la distancia recorvida entre 1a dda,
Ia estancia y el regreso. - W3- 240 = L km

« Sumamas la distancia vecorrida a a Jectura
del cuentakildmetros general. 13874+~ ... = kin

F3 Escribimos Ia solucion y la comprobamos

Ahora resuelve ti

1 Eniaclase de lvan, entre chicos y chicas, son 2 Un pavo cuesta igual que dos faisanes, y un

veintiocho, Dieciséis se han apuntado a nata faisan lo mismo que dos polles. Si cada pa
G y quince pertenscen 3l grupo de teatro. VO e vende por vweinte eurns, jcudnto cues
Seis estan apuntados a las dos actidades: tan un pavo, dos ‘aisanes y dos pollos?
natacidn y teatro. ;Cuantos no hacen ni nata- 20 &

cidn i teatra? ¥ w k@

2 ] g NS




Selecciono los datos que necesito

Estmdiza B imlowmacion del cante] pubdicigarin v resaehe cada problema de Ta
piging sipuicnie, seleocionandn Ins ditos neceswins, igual que se ha hecho en
ol ejemplo resuelin.

RESTAURANTE

BMliEmnd mdulie
g2 g — Enralada, kegumlwe o pasta
- Filete o pescasdo
= Frut o cufé
— Refresco 15 €

Miemi inlfan]
GRUPGE {15 0 sis) - Ensalada, legumbre o pasta

UNDIA  DOS DEAS | UN DEA | DOS TAS ']:"“‘h""lﬂ‘::'““ﬁdd'“
e T ] Y = Froi o he 1]
AR : — Refresco e

neE nE IHE M E |

Enunclado

hlarga vaa [sdaveniora comn sus padies y sus des bermanos parca celelaar el co-
mtie e de las vacaciones de verano, d@0minie les coeia la eniraska?

Resolvemos el problema

Aclaramos, primero, la pregunta v, despues, los datos que necesitomos
Fregunta Datos necesarios

— Una entricka o aclalio: cuesta 50 &,
= Una entrada de nino cuesia 30 &

= slvdinte les cuesta L enbcuda?

£] Pensamos un plan ¥ hacemos las operaciones

Caloulimos el coste de dos entondas de adubto., ——s 50302 = 6l &€

— Caloulamos em coste dbe tres entraclas de nifin, —— 2008 = W€

= G0+ G0 E = [20E

— Caloulamos e] cosre estal,

E] Eseribimos la solucion ¥ la comprobamos
Las entvadas de lod cingn coestan 120 e,
Comprobacidan:

P M+ S B = 100 €

Te ayudamos con otro problema

inen les enstai T visita ol paorepue de areciomes, o Lais, so bermani y s
pesdres, whilizamdno o] restoarnmee?

Aclaramos, primero, la pregunta v, despuds, los datos que necesitamos
Pregunia
Alminbo cwesta ovisita de dos nifos yoclos aedolos?
[katns necesarios
= Una envada de adobio cueaa: 500,
— Una entrack dle nino cuesia: 20 €,
- El meni de aclulio coest: ... .. €,

Fl menid de nifio cuesem: e,

F1 Pensamos un plan v hacemos las opersciones
- Caleulamos ¢l ooate de las eniracas, —— 3022+ 20T =M+ A0 = .. €

= alenbomos el oodbe de los memis, ——s e

= Calouliomos el onsbe lotal, ———= et

E] Escribimos la solucion ¥ la comprobamaos

Ahora resuelve ta

1 Enla clase de quinto hay 14 chicasy 12 chic 2 Los socios de un club de atietismo deciden
cos, En maye fusron al parque de atracoio- celebrar el fin de temporada, organizands una
nes acompanados por su profesor. £ Cednto excursicn de dos dias al parmue de atracoio-
costaron lodas las entradas? nas con s 29 socios de la seccidn infantil, &

b excursitn Se apuntan, también, 16 padres

v rodcdres, Bl algquiter del autohiis, 810 e,

v el hotel, 55 € por persona. JCudnto ke cues

1A |3 axcursidn 8 cada uno?




nteo, experimento, pruebo

Ahora vamos a resober un problema por tanteo. El tanteo. con ayuda del Te ayudamos con ofro pmb'em
cileulo mental, resnlta i veces el métado mas sencillo. Ohsena el ejemplo v re

suelve los que se proponen en ka pagina siguiente,

Lara ha comprido siete andernos de dos

tmanos, unos grandes y olms pequencs.
Enunciado En total le han costado 14,05 €. ;Cuin-
Si suma Ins anos de mi hermana mayor con los de mi bermano pequeno. obten- tos de cada clase ha comprado?
2o 20, pem s Ins multiplico, obtengo 84, ;Cudneos aios tenen mis henmanos?

EY Resolvemos por tantco
Varmos probando.

1% 215+ 6% 1.66=215+990 = 1205 €
5 2X2I5+5x165=430+8.25= 1255 €

4 3x 215+
Resolvemos el problema 4 3 ]
Aclaramos los sabemos y lo que nos preguntan
a e ¥ou preg. Continna hasta encontrar ka solucion.
Datos Pregunta
— Suma de Jos anos de mis henmanos: 20 = ntos anos Benen mis hermanos? a Escribimos Ia solucion

— Pyoducto de bos anos de mis hermanns: 84

......................................................................................................................................................

F1 Resolvemos por tantco

Como la sima de Tas edades de mis hennanas es 20, vamos probande ] producto de

sus ecades a partiv de que Ia mayor tenga 11 anos v ¢l menor 4, hasta encontrar un
procuceo nual a §4.

Ahora resuelve td

1 En una pradesa, entre jirafas y avestruces 2 Tengo la cusana parte de aios que mi padre,

Lo hemos contado 36 cabezas vy 120 patas, paro dentro de Seis, & tendrd solo & tiple que
1 9 119 =99 . LCudmas jirafas y cudntos avestruces hay? vo. (Cudntos afos tenemos ahord cada uno?
— 3 Escribe los nimeros 2, 8, 16, 32 y 128, uno
12 b - O L + O, 10, g
i xf en cada casilla, de tal forma que el producto
13 — A _ 1ax7-81 de tres nimeros en todas las direcciones
14 6 14 % 6 =@ sea 4096,
256
B Escribimos la solucién .
Mis hermanos tienen 14y 6 anos. respectivamente. 4 64
1




ago preguntas intermedias

Una vez comprendido el enunciado, has de prepacar un plan de acaion: es de-
cir, has de dividir el pmblema en partes, hacendo preguntas intermedias, que
Beven a L soluckin. Observa el ejemplo v sigue el mismo proceso en bos que
vienen a continicion.

Enunclado

Fernanda quiere comprar un ordenador que cuesta G400 € y acuerda con sus
padies que ellos le pagacan las es coantas pantes de esa cantidad, pero el resio
debe salic de su propia hocha, Coando vaa la theneda se encoeniea con que hay
una promocidn, y ese dia todes Jas aticnlos se relajan una décima parte
Ainto debe sacar de ka hochar

Resolvemos el problema

Nos apoyvamos en un grafico

El Hacemos preguntas intermedias v las resolvemos
< ;Cuwinto aportardn los padres?
i:- de 600 = 450 €

= ;Cwinto Je rebajan en L Genda?
L de i) = 10 €
10
= i Cudnen Je cnesea el ovdenador?
B0 € - 60 € =50 €
— JCudnin debe poner Fernamnda?

MNE-ME=WE

EJ Escribimos la solucion

Fernanda tiene que sacar 90 curos de su hocha,

Te ayudamos con otro problema

Berta. el dia de su cumpleanos, recibe 20 eurns de suabuelo v gasta dos quintos
en li compra de una camiseta. Después. mvita a k pandills a un refresco. y
vuelve 4 casa con 5,75 €. Sabiendo que en la pandilks, contando a Berta, son
cineo, Jowinto costh cada refrescor

N afli
¥ Nos apoyamos en un grifico g

\\ _ -;-de gn g gESTO 5,7 €

F3 Hacemos preguntas intermedias y las resolvemos
= sCuinto costo Iy camisetd? % de = ...coeoe.c..e
2
= 204Nt gasth 00N Iog AMBEONP ee—— i s i sl g (s s msra a4

= CANIN CORA R TEfIESCOR e e

a Escribimos la solucidn

Ahora resuelve td

1 Jacinto, el frutero, abri6 fa tienda el lunes 2 Un taller de confeccitn fabrica 2 500 pares de

con 200 kilos de naranjas y vendid 1as dos calcetines con unos gastes de produccion de
quintas partes. El martes vendid 1as tres 7800 €, y vende 188 dos quintas panes a
cuartas partes de las que le quedaban, y el u1os grandes almacenes, a 5 € el par, y el res-
miércoles hizo un nuevo pedido para el dia 1o a un pequerio comercio, a 6 € el par. jQué
sigwente porque se le agotd la mercancia. beneficio abtiena?

¢Cuantos kilos vendid el midrcoles?




Elijo las operaciones

Despuds de entender el enunciadeo v de trazsy un plan para llegar 3 la sohocion,
has de decidiv cuiles son las openwciones que e permiten superar cada paso.

Enunciado

Martina empled 3,60 metros de tela para bacer un vestido,
v pago 1625 euros el metro de tela roja y 15,50 earos el
metro de tela b, Cuidnto paga por b tela del vestido?

Resolvemos el problema

EY Aclaramos los datos v la pregunta

Datos Pregunta
— Precio tela voja: 10,25 €/m, = 2Cudnto pagd por la wela del vestido?

= Precio teka gl 1550 €/

F3 Pensamos un plan y elegimos las operaciones

= ¢Cudinta teks wenl lleva o) vestido? % de 360 =216 m

= ¢Cwinta teks soja? % de 360=144m

- sCudnto Je cuesta Ta tela anl? ————————————= 216, x |5,M = 3548 €
= sCudnto de cuesea la tela wofar 144 < 16,25 = 23,40
= ;Cuiinto Je cuestan ks dos telas, en oraly ———= 35458 + 23,40 = 55,88

E7 Escribimos la solucién y la comprobamos
Por 1a tela del vestido pagd 56,88 €,

2,16 % 15,50 = 33,48 1,44 x 16,25 = 23,40
3605 =072
%dt 0 = 1,44 360-144=216
5348 < 93,40 = 5A.8%
0,72x3=216 072x2=144
L e 8.50=216

Te ayudamos con otro problema

Un sscapumtas y un lapicero coestan 40 céntimos. Un L
picem y un borrador 70 céntimns. Siel borrador coesta
20 céntimos, dasinto cnestan los tres articulos?

Aclaramos los datos v la pregunta

.-‘if
Datos Pregunta

~ Sacapuntas + Lipiz = 40 cent. = ;Cudnto cuestan los tres articulos?
- Ldpiz + bormadoy = 70 cent.
- Boradar = 20 cent.

F1 Pensamos un plan v elegimos las operaciones

> Teent. - 20cent. = ...

= Cudnto coesta un lipiz?

= Cineo cuesta un sacapuntass
= s Cudnto cuestan Jos tres artionlos? ———————= i

B Escribimos la solucion

Ahora resuelve tu

1 Algjandro tiene una granja con patos, galli- 2 Antonia tiene 28 canicas, Roberto, 13 cani-

nas y conejos. Entre patos y gallinas hay 60 cas menos que Antonia, y Rosa tiene 17 ca-
animales. Entre gallinas y conejos hay 75. nicas maés que Roberto, ¢Cudntas canicas
Las gallinas son 48, (Cudntos animales tie tienen entre los tres?

ne Alejandqo en total?

W-13=15h | T0-20= 1) A8 = 60 = 108
Th-48 =27 | 12427418 =87 154 17=52
S0 - 5 = 40 | 28+ 15+32=-7H Mye 4+ 20=110
12+ 48 = 1) | 2B+13+16=56 M-48 =12




L resolucian de algunos problemas se faalit enormmemente 53 se eligen recussos
de expresidn adecuados, capaces de reflejar con clarididd el proceso seguido.

Estudia el ejemplo y. después. completa y resuelve. de la misma forma, los gque
tienes en la prigina de b devecha

Enunciado

L2 clase de Sara tene 24 alumnas. Trece son ni-
fas. Once alumnos Hevan gafas, de los cuales
seis son ninas. JCwintos ninos no llevan gafas?
Auintos nifnos hay en la clase de Sara?

Resolvemos el problema

Te ayudamos con otro problema

EY Aclaramos los datos vy la pregunta

« 11 ninos v ninas llevan gafas.
— fninas llevan gafas,

B Hacemos una tabla

En uma tabla como b siguiente vinmos anotando los datos conoados.

Con Jos datns de 1a tabla deducimes Jos datas desconacidos asi:
= Elniimera de ninos que no levan gafases 1= 5= 6.
— El ndimero de ninos que hay enla clase es: 24 - 13 = 11

£ Escribimos la solucién
No llevan gafas f nifnos. Hay 11 nifnos en la clase de Sar.

Datos Pregunta
= 24 ninas y ninns. ~ Cwintos ninos no Hevan gafas?
~ 13 ninas. =~ lmintos ninos hay en la clase de Sara?

Ainohia ha sacado de una baraja de 40 cartas, once car-
s sin mirar. En ks cartas que quedan no bay bastos, m
figuras: bay siete oros, tres ases y tres cumros, 2Cailes
won las once cavtas que ha sacado Ainoha?

EY Hacemos una tabla
Marcamos com un «nos Jas cartas que no quedan en L baraga.
Copia la tabla y marea con un «sis cada una de las cartas,
~ No hay bastos. Estin marcadas con «nne.
~ No hay figuras (sotas. caballos y reyes). Nircalas con «nos.
— Hay shete ovos. Mircakos con «sis.
= Hay tres ases. Marcalos con «sis.
— Hay tres enatros. Marcalos con «sis.

[ ag | o | SR T '—-r“—z 1 so !l ca !l mp |
nﬁlia'—«:ae’ | S 4|86 | T]|s0|ca]|m

! T -».*‘ A" t -’..‘Mo

no [ no | no | no| no | no |l no| o | o | no
|

Las once cantas marcadas con «si= son kas que ha cogido Ainoha,

n Escribimos la solucion

Ahora resuelve tu

1 Los hermanes Carlos, Javier, Fernando y Juan 2 En una clase de 23 alumnos, quince tienen

sSe encuentran con $us primas Manta, Leire, mavil, doce llevan garas y siete tienen mavil
Malena y Sonla. Se saludan dandose un be- y llevan gafas. jCuantos alumnos no tienen
50. ¢ Cudntos besos se dieron? mavll ni llevan garas?




preso con claridad el proceso

Después de resolver un problemi, acostimbrate i expresar con claidad y sen-
ciller €] proceso seguido y 1a solucidn. Asi podiis repasarlo y, si es el caso,
COFTEgIr ernres.

Enunciado

Maria ha compradn medio pollo que ha pesado
tres cuartos de kilo. por 345 €. :Cuinto Je costa-
it a Julzin un pollo de ilo y tres cuartos?

Resolvemos el problema

1] Esquema
2 5 e
4 4
3456 1156
116 %7
ﬂ Proceso

— Calenlanyos cudnto chesta -!'- de kilo.

34h:8=115€

~ Calenlames codntos cuarens e kilo son un Liloy tres cuaris,
4 3 7

R SRR

4 4 4
= Caleulamos cuidnto cnestan In;_z. e Yido.
LIAxT=805€
E1 Solucién
Un pollo de kilo y tres amrtos cuesta 8,05 €.

Te ayudamos con otro problema

De un depasitn que contenia 3000 Ltros de
agua, se sacan primero las dos quintas partes. y
después, kamitad de lo que quedaba, (Coidneos
litros hay ahora en el depasito?

[+ Esquema

Primwera extracciin

2
A

300 ¢
B Proceso
Primera extraccion:
- Saca % de 3000 litres

- Quedan 2 de 3000 litos
N
(3000 : 5) % 3 = 60 3 = | K00 Fitros

B solucién

LROG

Segunda extraccion:

o QUIEAN e

Ahora resuelve td

1 La mitad de Jos bocadilies de una bandeja
son de jamén, a tercera parte de quesa y el
resto, tres, son vegetales. (Cuantos bocads
Hos hay en total?

2 jrone salit de casa con 18 euros, Gastd el
30% de su dinero en el cine y el 15% en un
bocadiflo, ¢Cudinto dinero le queda?

3 Dentro de cinco anos la suma de las edades
de los cuatro hijos de Marfa sera 44. ;Cudn-
to suman en 1a actualidad los anes de los hi-
Jos de Marfa?




o ‘
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Invento nuevos problemas

¥

S

Una forma de avanzar en ks resolucion de problemas consiste en ser capaz de
inventar prohlemas nuevos. Como ejemplo. estudia el que ha propuesto Rose a
partic de bos daros de Ya Bustracion inkcial: despaés, completa v vesuehe ¢ que
ha propuesto Alfredo. Por altimo, inventa i un enunaado para B propuesta
final, y resuélveln.

Problema de Rosa
Enunciado

Ramdn y Rosario compran 3.5 Kilos de manzanas reinera, 7 Kilos de narvanjas y
tres cuartas de Kilo de peras, JCudnto costd Iz conmpaa?

Resolvemos el problema

EY Actaramos los datos v la pregunta
Datos Pregunta

¢ 3.5 kg de manzanas reinet a 280 € o] Lilo. = :Cazinto costd L compra?
* 7 kg de naranjas a 1 € los 5 Lilos.

. .‘i de kilo de peras a 240 € of kilo,

F1 Planteamos y realizamos las operaciones
= Caleulamos ko que valen Jas manzanas, ————w 35 x 280 =9 80 €
= Calculumos lo que vale un kilo de naranjas. ——= 4:5 =080 €
= Caloulumos cuinto valen 1as naranjas. = 7 x ) 8l = 560 €

=~ Caloulamos cudnto vitlen las peras. —————————» —: x2H=1R€E
= Calaulimos el total de L compry, ———————= UR0 - 560 + 180 =172 €

EJ Escrihimos la solucién

La compra costeds 17,20 ewimns

Te ayudamos con otro problema

Problema de Alfredo

Enunciado
Oueremos vallar esta finca con una slm- @9
|1 OV R ——— 105m] 75 m
g
...................................................................... I
A m

FY Aclaramos los datos y la pregunta

Datos
= Lomgitudes de los Bados de B finca
Pregunta

= il seni el coste de ka valls?

F1 Pensamos un plan y hacemos las operaciones

= Caloukamos caddnto cuesta Ja valla

F1 Escribimos la solucion

= Calonlamos ka suma de Jas longitudes de los Yados de ba finca, <= 300 « 3500« 260 «

Ahora resuelve ti

Problema de .....ccuuuee




1e1 la resolucion

Resuelve el problema sguiente y, despads, compara tn trabajo con el entrega-
Ao por Juan, Cristina v Marfa, 2Ouoé ackertos o ervores ves en cada uno?

Enunclado

Exn un taller de confecchin se fabican vesticos que Hevan L metio
de telaazul, y un metio y dncaenta centimetos de teka blanc, La
teka viene de fiboea en mollos de 30 menos. Cudntos vestidos se
pueden fabricar con cuano rollos de rela. dos de cada color?

Solucion de Juan
= Telaal: M- 1 =30
Hay el aznl para 30 vestidos,

« Tela blanca: M0 : 15 =20
Hay reba bfanea para 20 vestidos.

Solucion de Cristina
= Un vesticko lleva:
1+ L5 =25 meos de tela

— En cuatro rollos hay:
W x4 = 120 metros de wh.

= Das rollos de tela arnl Genen: 30 x 2 = 60 metis.
60 metros de tela axal permiten la fabicacion de 6 vestidos.

= Dos rollos de tela blanca tenen: 30 % 2 = 60 metios,
2 L5 = 40 — & metros de tela blana permiten la fabeicacion de 40 vestidos,

Solucién: Solo se pueden fabricar 20 vestidos. = En total se pueden fabricar:
1202 2.5 = 48 vestidos,
Solucidn: 48 vestidos.
Solucién de Maria

= Por tamto, despuds de fabinicar 40 vestidos, se habrd agotade L ela blancs,
Solucién: Con das rollos de cada color se pueden fabnicar 40 vestidos,

Hacemos la critica de las resoluciones

ACIERTOS
* Tados explican los distintas pasos y Ins expo-
nen en orden,

* Todos expresan las operaciones con iguakla.
des v explican el concepto que corvesponde
a cada vesultdo,

* Maria resuelve correctamente e problema.

ERRORES
* Juan olvida que hay dos vollos de cada co-
lor.

* Cristina no iene en cuenta que cxla rollo
de tela es de color distinto,

Te proponemos otro problema

Enunciado

Ana comprd dos somieres y dos colchones pa-
rasus hijos En el comercio le Bicieron wna re-
baja de 85 ewros en cada somier 2Cudnto
NETO A que pagar?

Solucién de Javier
< Precio de un somier rebajado:
330 - 86 = MH €

- Precinde dos colchones
3T x 2= 758

= Coste roral de Ja compra:
240+ ThE = 1S €

Sotucion: Tuvo que pagar 1003 €.

Solucion de Alicia
« Precio de dos somieres:
30 % 2= 660 €
= Precio de Jos somieses relajados:
Wil -85 =575 €
= Precio de Jos colchones:
FUx2=THR €
= Coate oral de Ja compra
AR =130 €
Soluciin: Tino que pagar 1 335 €,

- Precio de dossomieres
2 x2=490 €

Solucion: Tuvn que pagar 1248 €,

Solucién de Alvaro
= Precio de un somier relapadn: ~ Precio de los colchones:
AW -85« 245 € AMx2=THR €

~ Coste total de la comnpra:
400~ T8 = 1248 €

Hacemos la oritica de las resoluciones

« Udlizan esquemas o dibujos que ayuden a
entender v explicar el proceso?

* Exponen el process en orden explicando
cacla pasn®

* Expresan ks openaciones con igutldades?
Aontestan a lo que se preguntar
* ;Estin bien las operaciones?

* zncluyen una fase explicando la solucion?




todos los casos posibles

Algunas veces se presentan sinciones en 1as que es necesario clegir entre dis-
tintas posihilidlades. En esos casos, has de ser capaz de reconocerlas, analizandas
v seleccionar kas mads adecuadas segin bos objerivos que se pretenden alcanzar
Estudia ¢ ejemplo, y completa o resuelve los problemas que se incluyen en la

pigina siguiente.
Enunciado

Juliin dispone de una balanza con quince pesas,
cinco de 3 kg, cinco de 4 kg y cinco de 5 kg Esal
estudiando Ias distintas formas de pesar 11 Kilos
de arveoe.

Observa una de kas formas de conseguirlo.

Aveda a Julidn, v busca cuatre fonmas diferentes de pesar 11 kikos. atilizando
CHATO pesas o menos de coatro pesas.

Resolvemos el problema

Analizamos las posibilidades
Buscamos un métadn de trtajo que nos permita hacer pruebas y expresar
com connoddidad los resultidos.
Representamaos con puntos vogos kas pesas que ponenos en cada platilio v

verificamos el resultado sumindo y restando los vialores correspondientes.

h+bhebh-d=11

' . . —] H+rH+4=3=1l
= oo Nomsii — A+3+5=11
. . - 1+4+-3=11

n Escribimos la solucion

Hemaos encontrado coatvo soluciones diferentes con menos de cinco pesas.

Te ayudamos con otro problema

Enunciado

Andrea quiere comprar una chocolating que cuesta 1,10 €. Observa el dinero
qQue Jleva en el monedero, JDe cintas formas diferentes. segiin las maonedas
que utilice, puede pagar la chocolatina?

n Analizamos las posibilidades
Construimos uma tabla sobre Ia que se pueda expresar las monedas que se
toman en cada caso.

G R
MO '

. . LOD+0i0=110€

oo e | DIDEDHN+010=1,10€
. aee nAaN<-nM=110€

Ahora resuelve ti

1 Busca todas las formas de pagar una revista 2 Resuelve el problema de Julian, de la pagna
que cuesta 1,20 €, con las mismas mone- antenor, utilzando 5 pesas y 6 pasas.
das que lleva Andrea en el problema ante-

5x4-3x3=11




| iguIiSiLT
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En algunas ocasones, part resober un problema, conviene experimentar, pri- Te ayudamos con otro problema
mero, con Jos casos miis sencillos v, obsenando su comportamiento. descubiir
la forma de resolver Jos casos mis complicados. Estudia el ejemplo y realie kas Para construir una celda, s han utilizado 8 | Para construir una Gl de dos celdas. se han
actvidades que vienen después. Comprobaris b eficacia del métndo. bolas y E2 palillos. utilizadn 12 bolas v 20 palillos.
Enunciado

En un huerto con ance filas de cineo drboles.
quedan 16 drboles en el borde. ;Cudntos drho-
les tiene en el borde un huesto con 35 filas de

50 Arbole da uma®
e = sCudneas bokas v endntos palillos se necesitan para constrair una fla de 2% celdas?
Resolvemos el problema EY Dibujamos los casos sencillos
E¥ Comenzamos estudiando algunos casos sencillos
.0 S|8|eise eeisieisiee m
e Seivieie eenininieie
949 1 elelelele elefelelelele
Seeee aele ._0 .. - FCELDAS 4CELDAS SCELDAS
4x5 4x7 Cudntas bolas v cuintos palilins se necesitan para anadiv una nueva celda?
esisojoisieianies
00000 elo[eje[e(o]a[e]n|n]e ﬂRecogemoslosdntoscnunambla
Sojeinse eo|sojeiseoeiee l
] 2x6 Tx11 2 3 4 l 5 6 .. B

Ao dvan

12 | 16 ! !
LEEE SR DR
20 | 28

B Escribimos Ia solucion

Olservimos que en el borde quedan el doble de los que hay a ko ancho,
mids el doble de los que bay a o Jrgo, menos Jos coatro de las esquinas,

que se habian contada dos veces. Yy PR CRENE - By

1 Los cuadrados de estas figuras se han formado con palillos. Cuenta el nime-
BT PP T ro de palillos que hay en cada figura. 2Cudntos palillos tiene la figura formada
S ht=d T lRode 14 por tres cuadrados? &Y la formada por cuatro cuadrados? (Cudntos palilios
tendrd una figura formada por dier cuadrados? LY si tuviera veinte cuadrados?

B Escribimos la solucion
Un huertn de 35 6l 50 drboles en cada 5 166 drbole <, W, AW, W, A AN A/
c.:lclul:m';cc s con rholes en ¢ una bene holes @ ’-.-‘ it .--.-.-‘
> AT, A" A, MM




Resuelvo problemas en el espacio

Para resolver estos problemas, necesitanis imagina b figuras, odmno son por den- Te ayudamos con otro problema
tm. qué ocurre S las separas por capas, ete. Estidia el ejemplo resuelto y completa

o resuche los de a pdgina siguicnte, Luisa ha construidn un cubo de dimensinnes

3% 8% 3 con cubitos verdes, v después 3o ha re-

cubierto, totlmente, con umt cipa de cubitos i
1ojos, Casdntos cabitos mojos ha necesitado?
> >

F1 Dividimos la construccion final en capas y dibujamos cada una de ellas

Enunciado

Alberto ha construido un cubo. de dimensiones
4 X 4 x 4, con cubitos prquesnios, rojos y arules,
de dimensiones 1 x 1 x 1.

Y ahom nos plantea un problema:

JCantos cubitos ropos y cudntas azules ha nece-
sitadn?

CAPA 2

CAPA 1

Resolvemos el problema CUBITOS ROJOS  CUBITOS VERDFES| | TOTAL
caPA L 25 ' U |
EY Dividimos la figura en capas ‘;p;r 6 { __________
CAPA 1 CAPA 2 CAPA 3 CAPA 4 CAPAS x I ..... M
SO0 I T |
CAPA 5 R S

| TOTAL | : ; - 125

£l Contamos las piczas de cada color en cada capa E] Escribimos la solucién

CAPA L 12 } 4 i
CAPA 2 1 ! 12 1
CAPA § 1 l 12 1 Ahora resuelve ti
capad 12 ] | 16

1 La construccitn que ves a 1a derecha resulta de quitar unas cuantas piezas
L TOTAL 32 | 32 [ &4 | en la construccidn de Alberto, que has visto en la pdgina anterior,

a) LCuantos cubitos Se han quitado?
b) (Cudntos son rojos y cudntos azules?

E1 Escribimos la solucion

Alberto ha utilizado 52 cubitos mopos y otros 32 aznles




'f logica y el ingenio

A continuacion, tienes vanns problemas de logica. Estudia el epemplo resuclto Te ayudamos con otro problema
y utiliza  ingenio para resolver el resto.

i
Enunciado Seaiase

En la clase de educacidn fisica, cinco com-
PANETOs COMPITEN EN s canera.

a) Juan no quedd el dltmo.

byy Fatima Hego antes gque Juan y Pili

<) Rita Hegd L segundi.

) Farima no gand,

2En qué orden Begaron los comvedores?

Se han sorteado cineo regalos entre cinco ninos.

a) A Juliode ha tocado uno de Jos articulos deportivos
by Ni Omar ni Marta se levan los parines,

<) A Rosa le ha wado Ja pelota

d} El elefante se sorted entre Amaya y julio.

e) A Marta le gustan Jos peluches. por eso le hubiera
wustado €] segaln que le tocd a Omar.

¢ ;Oué regalo le ha tocado a cada uno?

Constroimos una tabla que nos ayude s organizar a informacidn que contiene
cada aparticlo. Vete leyendo v completando Ta tabla

a) Descartamas la quinta casilla para Juan,

) Aslgmamas a Rita el segundo pueseo,

by Descartamas a Fitima en la primera casilla.
Resolvemos el problema

Construimos una tabla gue nos ayoade 3 organizar B informacion que nos da
cada apartado del enunciado, Vanos leyendo v completando Ja tabla,

a) Descartamns. en b fila de Julio, Jas casillas de los peluches.

by Descartimes i Omar y Marta en la columna de los patines.

o) Asignamos a Rosa L pelota y descartamos el restn de bis casllas de La fiks y de
L codumina.

) El edefante le toca o Amava, paes sabemos que Julio se Hevs un artioulo de-

Termina el problem:
portivo. Por tanto, asignamos o) elefante a Amaya. SRR EL PR O

el A Omar be toco el osito.

Ahora resuelve ti

1 Sustituye cada letra por una cifra, de mane- 2 Como medirias cuatro itros exactos de agua,
ra que se cumpla la operacién, A igual letra, si solo dispones de dos vasias, una de 8 li-
igual ndmero, tros y otra de 5 iMros?

DIEZ
ostTo k T pELoTA PATINES + DOS
— DOCE




